

# 平凡的岗位 奋斗的青春

# “我们的目光始终望着苍穹”

■本报记者 范思达

伴着海风,记者坐上吉普车,前往本次采访的目的地。翠绿丛林中,一个黄色的房顶格外引人注目。

这里,是海军航空兵某场站导航连某台站。

台站很小,小到只有3个人吃住也显得有些拥挤。台站很“大”,电波源源不断从这里发向广袤海空,指引着战机归航。

“认真保障每一场飞行,为战鹰归航引路。”这是郭建军成为导航兵那天就牢记在心里的一句话。谈起如何看待导航兵这个岗位时,郭建军挺直了胸膛,为我们讲起以前的故事。

第一次保障跨昼夜飞行训练,忙碌了一整天的郭建军守在机器前困得厉害。当时的班长看到郭建军犯困,赶紧给他用风油精提神,并提醒他说:“天上

飞的都是你的战友,千万不要让自己的疏忽成为战友生命安全的威胁。”郭建军听后立刻清醒过来,并向班长保证,一定不再松懈。

多年之后,面对台站新来的战友们,郭建军也常常提起这句话。

“老郭总是很严肃,刚来的时候,我看见他都想绕着走,奈何我们的‘地盘’就这么大,绕不过去。”一名战士笑着说。

台站虽然小,但在郭建军眼里,这里是阵地,更是战场。战机呼啸而过,留给他们的观测时间很短。这就要求导航兵必须全神贯注,盯紧战机。当新战友偶尔走神时,郭建军总是面色铁青:“咱们是飞行保障的最后一道防线,不能出一点儿差错!”

在肉眼看不见的电磁空间,导航台发出的每一个信号,都关系到战机的安

全。“我们只是平凡岗位中的一员,为战机导航,是我们的使命,更是我们的幸福!”郭建军望向远方说道。

在导航连,有很多像这个台站一样的小点。他们之间或许相隔甚远,却有一个共性:小且寂静。许多个小而散的台站连接成一张密密的网,共同守护战鹰起落平安。

与海岛为伴,同铁塔为伍,这群台

站里的战士虽无法飞向天空,心却一直陪伴战鹰飞翔。看着战机安全返航,郭建军自豪地说:“我们导航兵是战机的另一双‘眼睛’,我们的目光始终望着苍穹。”

## 记者手记

# 导航兵:虽无翅膀,我心飞翔

■本报记者 范思达 谢菲 特约通讯员 傅金泉

## 特稿

椰风阵阵,热浪翻滚。海军航空兵某旅正在进行一场昼间飞行训练。指挥塔台内,对讲机里不断传来各种指令。塔台实时评估系统显示,战机正按照指令,沿着指定航线展开训练。

“塔台指挥员是如何在塔台里就能精准指引战机的?”带着疑问,飞行训练间隙,记者走向了指挥席位。

“关键在他们。”值班参谋用手指着一个点位告诉记者,每当战机出航,总有导航兵在那里守望。

对于营区里的许多战友来说,导航兵是一个熟悉又陌生的存在。

营区内,见不到他们的身影,可一旦有飞行任务,他们的声音总能第一时间传到外场、传到战位;虽然不清楚他们的容颜,但是他们坚定有力的声音亲切而熟悉。

“着陆”“可以着陆”……在导航兵的指引下,最后一架战机顺利着陆。

带着对导航兵的好奇,当日飞行训练结束后,记者和某场站导航连郭连长坐上进场的车辆,跟随他一同了解这群“神秘”的导航兵。

## 扎根下去,立足方寸之地,守望长空之上

路旁杂草丛生,茂密的灌木飞快向后掠过。远看矮小的山,随着车子前行变得越来越庞大。

这条盘山路寂静得出奇,除了汽车发动机的声音,只有不时的虫鸣鸟叫。悄然不觉中,记者一行已经抵达了某台站。

“扎根台站,建设台站,献身台站”,展板上12个红色大字格外耀眼,见证着常年驻守台站的官兵们的热血与担当。“这是我们导航连的连训。”郭连长说。

站在高处,记者只需一眼便可以将整个台站尽收眼底。而像这样小散远的台站,全连还有许多个。工作单一、生活单一、环境单一,是大部分人对导航连台站的印象。

“为战机导航,多么光荣的岗位呀!”带着一身的朝气,郭建军自告奋勇来到该台站。然而,郭建军没想到的是,一切远没有自己想象中那么简单。

无休止的电波声,枯燥乏味的场站生活,消磨着他的热情。转变,发生在一次看似寻常的飞行保障任务中。

急促的故障报警声划破长空,郭建军的神经一下子紧绷了起来。眼看战机只剩下半小时的时间到达本场,郭建军急出一身冷汗。

“立即启用备份设备!”听到班长的命令,郭建军缓过神来,立刻向备份设备跑去……巨大的轰鸣声由远及近,战机顺利返航,郭建军胸口翻涌着一股热浪。他从未如此感受到自己的岗位是这样重要。从此之后,郭建军不再讨厌耳边的电波声,脚下这十几平方米似乎也变得宽广。

各台站任务不同,分工明确,但都有着同一个目标:给战鹰提供导航信号,确保战机安全顺利着陆。

郭建军自豪地向记者介绍着导航兵的职责和使命。成熟的脸庞,眼神透着坚毅,当年那个跟在班长身后的90后大男孩,如今已经成长为这个台站的顶梁柱。他的身躯格外挺拔,正如台站旁的树,历经风雨,却深深扎根在脚下的土地中。

“10年前,这里只有一间破旧的房子,条件很差,但大家从不喊苦喊累,只为引导每一架战机顺利起降……”郭建军骄傲地说,如今,台站的环境大大改善,大家更坚定地扎根台站、无私奉献。



海军航空兵某场站导航连某台站官兵的工作场景。图①:专业训练。图②:检查设备。图③:保障飞行。

吴双江、陈鹏伟、张 通报

“郭班长,值班室通知战斗起飞!”采访中,对讲机传来指令,郭建军立即奔赴机房,熟练地按下按钮启动设备。屋顶上高高矗立的天线,跟随着一束束电波发出的频率旋转着……

“扎根下去,于方寸之地守望长空之上。”郭建军的笔记本扉页上记了这样一句话。台站虽小,责任重大。随着该场站站使命任务不断拓展,多机种、跨区转场、长航时保障已成常态。各台站官兵积极适应部队转型发展要求,甘居幕后,书写着属于自己的军旅人生。

## 在细节中坚守,多看一眼、多听一声、多想一步

“我宣布,以下士兵退出现役……”前不久,场站隆重举行士兵选晋退命令宣布大会。人群中,一个人皮肤黝黑,眼角泛着泪花,格外引人注目。他叫程志强,是导航连某台站台

长。看着自己带过的战士即将离开军营,程志强心中格外不舍。时光匆匆,看着徒弟的背影,程志强回忆起自己还是新兵的时候。

那一年,某台站老兵即将退伍,“谁去补充点位力量”成为连队主官的一道难题。该台站虽然不是离连部最远的,却是最偏僻的,交通十分不便,还面临着饮水困难。一番考察,踏实肯干的新兵程志强进入了他们的视野。

初到该台站时,台站的样子让程志强一下子想起军旅题材电视剧《士兵突击》里的草原五班。他没想到,在物质条件丰富的今天,他还会过上电视剧里的生活。

那一年,是台站改装新机型的一年。对程志强而言,更是个新的开始。他需要在这里学习全新的装备,适应全新的环境。

同批新兵中,程志强第一个“放单”,第一个成长为台站台长。场站组织岗位练兵比武,程志强也成为第一个完成考核任务的士兵。然而,在最后的战绩评

定中,程志强倒数第一。

心有不甘的程志强找到仲裁组,要求重新裁定成绩,细说失利原因。

“原因一:设备使用完毕,没有断开电源;原因二:设备使用完毕,按钮没有及时归位……”

“当时我很不得找个地缝钻进去。”回忆起当年比武的情形,程志强依然脸有愧色。“换句话讲,如果这次不是比武,而是在保障飞行任务时因为忘记断开电源而引起线路损坏,后果难以想象。”

那次之后,程志强专门准备了一本崭新的笔记本,用以记录每一天飞行训练开始时和结束后所要做的事情。日复一日地记录,逐渐让他把工作标准深深地刻在脑海。在当年底的岗位练兵比武中,程志强一举夺魁。

2011年至今,程志强一直在这个点位工作,一待就是4000多个日夜。这些年来,程志强在值班值勤时没有出过任何问题。程志强的日记里,写着这么一句话:“在细节中坚守,多看一眼,多听一

声,多想一步。”

台站虽小,但是工作的内容却很“大”,大到里面蕴藏着数不清的细节。近年来,随着多种机型在该场站驻训,飞行保障任务越来越重,装备设备的使用率提高,也大大增加了设备的故障率。

在一次跨昼夜飞行训练中,中士高秀郝带领一名调配员担负保障任务。

战机返航,还有半小时飞抵场站上空时,设备突然发出了“嘀”的一声。高秀郝立即询问离设备最近的调配员,刚才有没有听见异响,调配员犹豫地回答:“没有听见。”也正是因为调配员的犹豫,让高秀郝高度警觉了起来。几分钟后,异响再次响起。“糟糕!设备出故障了。”高秀郝随即冲到库房拿出备用设备换上。飞行结束后检查发现,某零件损坏导致设备出现异常。

“要在每一次的飞行中,用心聆听设备发出的声音。如果感觉不对劲,必须准确判断设备是否处在正常状态。”那天晚上,高秀郝仔细叮嘱调配员。

近年来,该连认真梳理总结保障过

程中遇到的各种风险点、重难点,编写特情处置预案,常态组织特情训练,并结合工作实际进一步细化处理突发事件流程,飞行训练得到了更好的保障。

## 只有每朵浪花充满活力,才会有巨浪澎湃

某台站台长、三级军士长黄约玉,在台站坚守了整整18年。当问及坚守这么多年的缘由时,他只是轻描淡写地说:“小院虽然是在大山里,但早已成了我的‘家’。”

台站的小院里,生长着黄约玉种下的各种蔬菜瓜果。如今,芒果树早已枝繁叶茂,亭亭如盖。

回忆起多年驻扎在台站的经历,黄约玉说,最难忘的还是军校毕业的那一年。

毕业那年盛夏,黄约玉正在宿舍午休,机房内的导航机突然发出急促的警报声。“坏了!千万不要是设备出了问题!”黄约玉一下子惊醒,以最快速度跑去机房检查设备。

如果故障设备没有得到及时维修,一旦有紧急任务,后果不堪设想。在进行个小时的故障排查后,黄约玉最终在10余米高的天线杆上找到了故障点。他立马找来备用零件换上,及时修好了线路,确保台站可以正常保障飞行训练。当时,室外温度高达40℃,设备也变得格外烫手。如今,黄约玉的左手还留有当时被烫伤的痕迹。

“天空很大,院子很小,责任很重。”黄约玉告诉记者,这是每名导航兵刚来到台站工作时的共同感受。

每年有新兵分配到台站,他们向黄约玉倾诉最多的便是:作为一名海军战士,却很少见到大海;作为一名海军战士,却与军舰无缘;作为一名海军战士,却整天与大山为伍……

为了给小院的生活增添乐趣,帮助新兵尽快融入台站生活,黄约玉花了不少心思。空闲时,他带领新兵定时整理小院,描绘石碑,组织棋类比赛;他耐心地给每一茬新兵讲述台站发生过的故事,组织故事分享会……每一天,黄约玉好像都有新点子。他在小院里绞尽脑汁地创造欢乐,使大家爱上这里的生活。

黄约玉达成了预期目标,互相比拼在这个小院里蔚然成风——拼谁的业务能力更强、拼谁的体能更好、拼谁的学习更深入。这些小事,焕发出新的活力。

这种活力也体现在台站官兵的工作中。去年5月的一个晚上,黄约玉入睡之前,在例行性检查时发现导航机故障。他电话咨询厂家后被告知,可能是线路问题。但在检查线路时,他没有查出故障点。

“这可能不是新故障,现在不解决的话,可能下次再出现还是解决不了。”战友们听完他的话,和他一起重新检查导航机配件和各处连接线,直到次日凌晨。

夜晚,繁星点点。抬头望向天空,数不清的繁星一闪一闪,就像一架架战机在夜幕下,对导航兵的坚守表达着感谢。

在这方寸之地,几人一院守护辽阔海一方,一开一关指引战机航向。导航兵就像黑夜里的灯塔、迷雾中的路标,指引战鹰高飞远航。这,就是他们存在的意义。

夜间飞行训练结束,黄约玉倚靠在芒果树下。这一刻,耳畔传来的蟋蟀叫声令他心旷神怡。不远处,两名年轻的战友在院子里嬉笑着。这一幕,格外温暖。黄约玉感叹:“导航兵就像大海中的浪花,只有每朵浪花充满活力,才会有巨浪澎湃!”